



回歸說和好

仁



九七年七月一日，香港管治權回歸中國，香港教區同時亦踏入新的里程。

談到回歸，首先的感覺是從一個陌生迷失的地方回來，不論在實質方面或從形式上、心靈方面。路加福音中「浪子回頭」(路15:11-32)，把回歸的心態描寫得仔細無遺。受過冒險生活的浪子，在揮霍盡了，受過挫折後，回想到自己的家。香港不是浪子，是意識形態、生活習慣與傳統模式的華人社會大相逕庭，和中國大陸相距甚遠的地方。華人社會尋根的心態，在香港是免不了的。中華民族，四大文明古國之一，有著優秀高尚的人格情操和道德標準，雖然很多早已因戰爭和人為的桎梏而毀滅遺忘甚或扭曲得面目全非。然而整個民族，對華人的期待，一如故事中父親對離開兒子的期望，一如基督對回頭改過的稅吏與罪人的期待，寄盼民族情操精粹，早日回歸消除去個體的劣根性。

回歸另一個感覺是轉化共融。浪子的離開，使整體家庭分裂。在今之世，無處不存。在私人與群體間、在國家與國家間、在集團與集團間，本可以交談來解決的衝突，卻產生更尖銳的對立與對抗。從種族的歧視，到社會性、宗教理由的歧視，由經濟利益上的對抗到政治間的對立。回歸的行為，包含著無限的妥協、對話和彼此的包容。「我不配再稱作你的兒子，把我當作一個傭工吧！」(路15:19) 伯多祿三次不認基督後，一聽到雞啼，便「傷心痛哭起來」(瑪26:71) 出賣耶穌的猶達斯，把錢扔在聖所裡還給司祭長和長老後，上吊死了。(瑪27:3-5) 保祿在受到基督感動後，即到大馬士革各會堂，宣講耶穌是天主子。(宗9:1-20) 此等回歸的轉化，是時常願意寬恕人類的天主仁慈的記號。自發性的改過，是促成人類彼此回歸和好因素。而和好的恩賜，是取決於人的選擇行為，因天主賦予人自由意志，伊甸樂園內彼此的控訴，促成類人的分裂，加音對亞伯爾的行為，破裂了人類家庭的友誼。

聖保祿對羅馬人說：「假如我們還在為仇敵的時候，因著他聖子的死，與天主和好了。那麼在和好之後，我們一定更要因著他的生命得救了。不但如此，我們現今便藉著我們的主耶穌基督獲得了和好，也必藉著他而歡躍於天主。」天主教會這大家庭，內裡包含著各式各樣的意見，甚或在兄弟間產生相反的意見。作為一個和好者，必須自己先成為一個和好的教會，立下和好的榜樣。正如西諺說：「在未決的事上讓人自由；在必要的事上要一致；在所有的事上要有愛德。」

「失而復得，應當歡宴喜樂。」(路15:32) 香港的回歸，有著盛大的慶典、歡宴後，除了七月一、二日為法定假期外，隨著的便是意識形態、生活方式的相互接納，彼此尊重、共融或修和。接納『不同』是人類團體生活的必然事實。只要人人祈禱和敬畏中，誠懇地面對真理的衝擊和挑戰，『不同』必將導向對真理更深一層的了解。(邁向光輝十年牧函第三節) 一如教宗若望保祿二世所說：「這個天主教團體的使命，乃與路途上的一切人同行，務求取得更大的社會進步，和平與團結。」(九七六月致胡樞機函) 基本法內列明宗教自由(141和149條)，回歸的香港教區，更應與「不同」和好。正如陳日君主教說：「只要有宗教自由徒當是良好的公民。」教友在特區立下良好的榜樣，非以役人，乃役於人。

李神父「回歸」講道

DAY整理

「回歸」是香港的一件大事，也是中國和香港歷史上一個重要的日子。我們今日在聖堂裡，作為基督徒，回歸究竟為我們帶來甚麼意義呢？

香港回歸祖國的懷抱是因為香港本來是屬於中國的，曾經有一段時間離開了中國的懷抱，現在回歸了。稱得上回歸，尤其當回歸的家人的情況稱得上不錯的話，這回歸是帶來希望和喜悅的。

作為基督徒來說，回歸有甚麼意思呢？亦是一樣的，因為我們本來是屬於天主的，我們由天主全能手裡，第一次我們在母胎裡成人的時候，天主就照自己的肖像，把一個似祂的靈性放入了母胎裡。我們本來就在天主那裡來，天主的計劃也是叫我們回歸的，只不過讓我們先生活在這個世界上，走人生之路。這就是天主計劃。這個計劃裡主要的主題就是愛，天主就是愛。聖若望就是這樣給了我們一個簡短但充滿了意義和內涵的天主的定義。天主是誰？要描寫天主，是絕對不容易，但是聖若望就將天主最核心的要義向我們展示。使到本來一個相當難於形容的、明白的天主性，就用一句很符合描寫天主的，亦很容易使我們明白的定義向我們說了出來——天主就是愛。

就是因為愛，所以祂創造了天地，但是祂創造天地的理由並不是因為這個天地本身，而是因為在祂心目中祂要創造一個愛，亦能夠接受愛的受造物，這就是人。人是天主眾多造物之中最突出的，是為為了這個人，天主創造宇宙，創造萬物，「人」根據聖經的說話是按照自己肖像而造的，所以人並不其他動物、植物或礦物。無錯它們雖然是被天主所造，但是牠們不能夠說它們要回歸天主那裡去，因為它們缺乏那種愛的靈性。由於在我們之內有靈性，和祂相似，明白甚麼是愛。所以天主的計劃裡有一個回歸。

愛要求愛和被愛，結合成爲一體，按天主計劃，祂安排了一個過渡的時間給我們。之後，又藉著祂的計劃，派遣祂的聖子來到人間，和我們講出天父的道理，主要亦是天主的愛。所以，我們第一篇讀經(歐：11:1,3,4,8-9)，就是描寫天主怎樣愛我們，用我們人類所能夠明白的，感受到的方式描寫天主對我們的慈愛，祂說：「我教克弗賴恩邁步」，即是教他行路。我們嬰孩的時候，爸爸媽媽教我們行路，扶著我們，要我們學行路，用雙臂抱著我們。之後，用一條繩，即祂說是仁慈的繩索來帶領我們，之後高舉我們，將我們的面放在祂的面旁，來親我們。祂俯身來餵養我們，這一切就是先如要描寫天主怎樣好像爸爸媽媽從我們小時慢慢帶領我們，愛我們。第二篇讀經(厄：3:8-12, 14-19)，聖保祿宗徒又是這樣說：「天主有一個奧秘，這個奧秘就是祂要打發自己的聖子來到我們人間講這個難以測量的，豐富的福音，就是耶穌向我們講天國的道理。」使我們在基督之內，可以懷著信德，放心地、大膽地，懷著依恃之心，進到天主的面前。這句說話亦表示天主和我們之間的愛，這個愛使我們放心地、大膽地，在基督之內，為甚麼？因為基督為我們爭取了一個救贖，一個赦恩，我們的罪已經被釋放，所以我們有個依恃之心，去親近，走到天主面前。第三篇讀經(若：19:31-37)講到耶穌在十字架上。本來就是進入了安息日，因為耶穌釘十字架的時候，大約是星期五下午三時，一直擾攘大約到黃昏，太陽下山，就進入安息日，而安息日是容許罪犯釘在十字架上，所以有人會安排打斷罪犯的腿，使到他們即使被卸了下來，也無法逃走。但是由於天主的安排，在耶穌左面和右面的罪犯因為沒有死掉，所有腳骨被打斷，而耶穌因為已死掉，這個安排使到祂的腳並沒有被打斷，正如先知早已預知了一樣。但是，天主卻容許自己愛子耶穌的心被士兵的長矛所刺透，聖經記載血和水都流了出來。就將耶穌的心打開了，使我們能夠回歸到耶穌聖心裡，而耶穌聖心在顯現的時候，將自己的心圍著刺冠，而上面有火，表示這個心是那麼愛我們，亦要求我們能夠有同樣的熱情去回歸耶穌，即是耶穌邀請我們以依恃之心回歸到祂的愛那裡。我們的生存到現在為止，也是在這個世界上，所以很容易以為自己的人生就是這樣。其實並不是這樣的，在我們信仰裡，福音給我們的光照下，使我們明白人生是甚麼？原來天主的計劃，我們的人生是在天國裡，在永恆裡，並不是在這個有三個幅度的空間，或是一個有逝去時間裡生活，這裡都是暫時性的，過渡性的。所以我們的生命，我們的生存，一來了這個世界上，就是一個回歸的過程，這是天主的計劃，天主是等待我們回歸到天國，回歸到祂的身旁，我們的信仰更要求我們看清楚我們人生的道理是甚麼？

使到我們能夠帶著一個瀟灑和灑脫的精神和心情去處理我們日常的事情。或許我們做事的時候，很投入，投入到以為我們所做的東西就是這麼多，就是這件事是我做的。其實，這只不過是一個過程吧了！因為，當時間消逝了，我們所做過的事情也灰飛煙滅，除非是當我們做這件事情的時候，我們的意向，我們的是帶著為天主而做，帶著為愛人而做，為盡自己的本份，所做的事，才會在天國永恆裡有一個價值，不然的話，你做了甚麼事情，都變成過去的。所以各位兄弟姐妹，當我們在這個回歸祖國的時候，讓我們從信仰角度裡，想清楚自己的人生是甚麼？就是一個回歸的過程。

我們巴不得自己能夠在基督內藉著天主的聖寵能夠成功回歸；我們亦祈望，求天主祝福我們的中國，使到中國領會到她是需要一個回歸，現在只不過是處於一個迷失的狀態中。整個大陸是等待福音給她方向，使她也知道原來整個中國都是需要回歸到天父的懷抱裡。所以今日我們大家整個香港的社會，慶祝回歸的時候，讓我們想清楚自己的生命，在天主的計劃，我們一生就是回歸之中，回歸的途上。希望藉著耶穌聖心的仁慈，希望藉著聖神每日通過我們的聖書默想，使到我們保持清醒，認清楚我們的人生的意義，之後每日藉著我們的本份，我們的生活，使我們一步邁向天國，回到天父的懷抱裡。若干年之後，我們亦會一個一個，回到天父的懷抱裡。希望不久的將來，一段時間之後，大家能夠一起。那時候，當然有另外一種心情，另外一種環境。在天主的環境裡，必定是非常幸福的。我們求天主的仁慈，祂的恩寵給我們能夠好好地，時時地在這個回歸的正確方向裡生活和邁進。



過渡的基督徒——摘自避靜中李神父之講道

□何兆強

在執筆寫這篇文章的期間，家父正在醫院中病重，他患的是老人痴呆症，醫生只能用藥物增強他的腦力，卻沒法阻止他的腦細胞衰退。對於一個正值壯年的成年人來說，我從來沒有感受過死亡來臨的可怕，每天我都能早上上班工作，下午回家與家人共聚天倫；但對於一個老年人來說，死亡卻是十分可怕。在過去一年，親戚中先後有多人去世，家母在傷痛之餘，感到人生來去匆匆，每天都訴說死亡之可怕，同時也感到自己之時日無多，加上父親的病情漸趨惡化，由只用手仗到要用輪助架及輪椅，四肢由能活動自如到只有一隻手能活動，家中各人都為他的病情擔心。

家父從來沒有信仰，但卻沒有反對我們參加宗教活動。他的一生，每天都是早上上班工作，晚上回家休息，由壯年到中年及老年，我們家中三兄弟姊妹都自小領洗，但他卻從來沒有接受信仰，今以李神父的講道，「過渡中的基督徒」，實在能令我們對「死亡」及「過渡的基督徒」加以深思！

對於基督徒來說，死亡只不過是從現世到來世，從今生到永生的一個過渡。信仰基督是我們獲得永生的保證。在六十年代興起一種思想叫做「存在主義」，簡單地說，是人們只追求現世的物質生活而使人性變得墮落。但對於我們基督徒來說，天主為我們在人世中預備了扮演的角色，所以在過渡期中我們要準備，好像9月7日將臨，要移民的人便要準備一切，放棄了身邊的親朋戚友，到達一個一切都未知的新環境。我們每天日思夜想，將心放在那裡，優先次序便放在那裡，優先次序是指我們的價值觀。有些優先次序是積極的，但有些卻是消極的。比方說如果你是一位醫生，每天都為看病人而忙，早上去一間醫務所，午間又去了另外一間，但看病的目的都不是為病人解除痛苦，而是為了花碌碌的金錢，這樣的價值觀便是消極的。又或者你是一位商人，為了中國大陸的生意把時間都放在工作中，而忽略了去聖堂或參與善會的活動，這樣的聖化生活便是消極的。我們應珍惜每天讀十五分鐘聖書，與天主交談，像乾涸的土地需要水份那樣。我們的信仰，天主及靈魂是一些基本的東西，而俗世的一切都是暫時性的，突發性的事情只是不參加信仰活動的藉口。

我們今天的生活比起五十、六十年代已是輕鬆，已不用穿破舊的衣服，身上的衣服多是簇新的，所以不宜追求太多。人不能同時侍奉天主及金錢；金錢愈多，便會變得愈刻薄，愈小器。好像聖經上說，人應精明如蛇，我們要做一個明智，有智慧，忠於天主及忠於人的基督徒。無論我們在地球上扮演什麼角色，我們也要過渡。但信仰卻如逆水行舟，需要不斷努力，天主為人安排了不同程度的斜坡。

信仰小團體 天國 正常普人 過渡 地上

因此，在內方面，好像魔鬼的誘惑，私慾偏情，肉身的懶惰，世俗的洪流，我們需要群體生活，信仰小團體的幫助以產生近朱者赤，近墨者黑的作用。由於我們都來自不同的家庭背景，不同人需要不同的幫助。我們需要每星期聚會一次，重質重量，使兄弟姊妹間產生教化作用。

外在方面，聖化幫助來自天主，不需要群體支持，因為平常人並不是隱修，我們生活在人群中，受其他人負面影響，所以需要以基督為中心的信仰小團體。因為現代人很忙碌，每天十五分鐘默想已很足夠，但卻不能三心兩意，要能達成天主的臨在，Man of God助天主人的意思。心靜能增加工作效率，三心兩意像滑波會愈來愈辛苦。感覺天主臨在能增加質量及信仰，因為墮落的人性需要昇高努力。十字架是最好的私人聖書。

如果這兩方面都能做得到，斜坡便會易行。耶穌說：「不要在闊路行，要行窄路；不要行闊門，要行窄門，行天國的門是一扇窄門。」因此，我們要時常保持警惕。

日記一則

□逸思

每年的結婚週年紀念日，我倆都有或多或少的慶祝及感恩。十週年那年還邀請到神父、修女及一班兄弟姊妹在家中一同參與感恩祭重新結婚誓言……轉眼今天已是我結婚十五週年的大日子。

外子因公事不在香港，他臨行前我還有些怨言，為甚麼選擇這個日子，可否早些回來……？因此，今天只能與兒女、母親一起渡過。本想與母親及兒女出外吃一頓飯來慶祝的念頭也打消了，因晚上另有事務。

其實今晚的聚會，便是為了推廣每天「讀聖書默想」神功給今年新領洗的教友而相聚的，重組心得、經驗，向新教友推介。想不到兩小時的相聚，給我帶來新的感受，也重溫了一些以為已經掌握到但其實還做得不好的地方。

聖書默想做不好，自己往往並未能放下日常瑣碎的俗務，太多顧慮，沒有持之以恆，沒有選好一個固定時間，沒有準備一顆平靜的心、寧靜的地方與主相聚。友人一句「除了每天讀聖書默想外，若能時常參與感恩祭、勤領聖事，與天主有親密的接觸，自然地我們便會轉化，轉化得更肖似基督」。以前也常常聽到這些說話，但今晚這番話為我有深刻的回響，真的當頭棒喝。這一、兩年來，實在為家庭，為工作的一切大少事務費神，每天的讀聖書默想（也不是每天都做），也很循例地去做，更未能平常抽空去參與感恩祭。想不到在我結婚十五週年的晚上，天父竟然藉著這個工作聚會及友人的三兩句說話的分享，賜給我這樣大的禮物。巴不得馬上與外子分享這種很久未有過的感受。

翌日星期六，一早起床送了女兒上學後，便往附近的聖堂去參與感恩祭，那種來自天父的平安及安慰，在整個感恩祭中陪伴著我，到誦唱「天主經」的時候，我的淚水已經不能再忍住了。祂的慈愛白白地賜给了我，我在生活上是否效法過天主的愛去接待身邊的人呢？可時才可以放下自己的面子、驕傲、主觀、固執、心硬……去容納他人呢？天父，我願意去改善，縱使每天只是短短的十分鐘也好，深信持之以恆，也仰賴你的助佑，我一定可以改變自己，做好每天的神功，聖化自己，聖化他人。

不斷祈禱

□羅曼玲

我們的祈禱，有時似乎枯燥無味；不過種籽已撒下，天主在適當的時候，將使它開花結果。忘記工作的壓力，放下滿腹的牢騷，拋開世間的憂愁和煩惱，讓我們一起祈禱。祈禱是與天父交談，不需要華麗的詞句，只要是真摯與誠懇，天父定會悅納我們的禱告。分享生活上的樂趣，盡情把心聲傾訴，讓天父豐厚的慈愛，分擔所有憂愁和煩惱。人生在路途上的崎嶇和曲折，很容易使人誤入歧途，時常會失足跌倒，聆聽天父的教導、聖神的指引、效法聖母的德表、追隨基督踏上真理之路上，在祈禱中享見天父的慈顏。

讓我們進入祂溫暖的懷抱，獲得信心和毅力，勇敢面對生活上的困難。祈禱不受環境的限制，也沒有時間長短的規定，可出聲朗誦，或無聲的流露。我們承受天父的愛護，應該做虔誠的基督徒。

各位弟兄姊妹，讓我們互相勉勵，每日不斷熱心祈禱，可使愛天父的心火燃燒不止。

